
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και καθ’ όσον αφορά τις 

αρμοδιότητες του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας σας γνωρίζουμε ότι: 

 

Δυνάμει του ν.4797/2021 (Α’ 66), σε επιχειρήσεις και σε μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

Φορείς που πλήττονται από θεομηνίες δύναται να παρέχεται επιχορήγηση για την αντιμετώπιση 

ζημιών μετά από θεομηνία, από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Η επιχορήγηση καλύπτει 

και αγροτικές εκμεταλλεύσεις νομικών προσώπων, εξαιρώντας ζημιές που εμπίπτουν στο πεδίο 

των Κανονισμών του ΕΛ.Γ.Α., του Κ.Ο.Ε. ή λοιπών ενισχυτικών μέτρων του Υπ. Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων. Για τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις φυσικών προσώπων, η κατ’ αναλογία 

εφαρμογή προϋποθέτει εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, κατόπιν 

αιτήματος του αρμόδιου Υπουργού και έκδοση σχετικής Κ.Υ.Α. [αρ.12Γ ν. 4797/2021 (Α’ 66)]. 

Η έκδοση Υ.Α. επιχορήγησης ή προκαταβολής απαιτεί: α) την καταγραφή ζημιών από 

Επιτροπές οριζόμενες από την Περιφέρεια με διαβίβαση συγκεντρωτικών στοιχείων στη Γενική 

Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής και β) έκδοση Κ.Υ.Α. οριοθέτησης με επισπεύδουσα υπηρεσία τη 

Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., ή, εάν οι περιοχές δεν δύνανται να οριοθετηθούν κατά τα ανωτέρω, έκδοση Κ.Υ.Α. 

μετά από εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής και αίτημα του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων (άρθρα 12Α και 13 ν. 4797/2021). 

Ειδικότερα, η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., βάσει των ν. 867/1979 (Α’ 24), ν. 1190/1981 (Α’ 203) και του 

π.δ. 77/2023 (Α’ 130) όπως ισχύει, είναι αρμόδια για την αποκατάσταση ζημιών σε κτήρια από 

φυσικές καταστροφές στις περιπτώσεις περιοχών ενταγμένων, με Κ.Υ.Α., σε σχετικό πρόγραμμα 

του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Η απόφαση εκδίδεται από τη 

Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. και αφορά αποκλειστικά σε καταστροφές ευρείας κλίμακας, εξαιρουμένων 

μεμονωμένων οικοδομών. 

Προκειμένου η Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. να εξετάσει τη δυνατότητα οριοθέτησης περιοχών που 

έχουν πληγεί από πλημμύρα και τη χορήγηση στεγαστικής συνδρομής για την αποκατάσταση των 

ζημιών των κτηρίων, η οικεία Περιφέρεια ή Περιφερειακή Ενότητα θα πρέπει να γνωστοποιήσει 

εγγράφως τη φυσική καταστροφή και στη συνέχεια να αποστείλει αίτημα οριοθέτησης 
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συνοδευόμενο από τις συγκεντρωτικές καταστάσεις των πορισμάτων των αυτοψιών ανά Δημοτική 

Κοινότητα, καθώς και τα δελτία αυτοψιών που θα διενεργήσουν σε κτήρια κατοικιών και 

επιχειρήσεων οι Δήμοι και η Περιφέρεια, σύμφωνα με τις αρμοδιότητές τους, στα οποία θα πρέπει 

να καταγράφεται και το ύψος του νερού στα πληγέντα κτήρια [σχετικά το υπ’ αριθ. ΔΑΕΦΚ/οικ 

2538/Α326/4.6.2015 (ΑΔΑ: 6Ι62465ΦΘΘ-ΡΥ7) Έγγραφο και το υπ’ αριθ. A2033/18.10.2022 

(ΑΔΑ: ΨΘ5046ΝΠΙΘ-55Ο) Σχέδιο Δράσης με την κωδική ονομασία ‘ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2’].  

Στην περίπτωση που από τις αυτοψίες που θα διενεργηθούν -σύμφωνα με τα 

προαναφερόμενα- διαπιστωθούν βλάβες στα κτήρια από τη φυσική καταστροφή που προκαλούν 

επικινδυνότητα, δηλαδή εγκυμονούν κινδύνους για την ασφάλεια των ενοίκων, θα πρέπει ο Δήμος 

να ενημερώσει σχετικά τη Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. προκειμένου να αποστείλει κλιμάκιο μηχανικών για 

αυτοψία και περαιτέρω ενέργειες. Σας πληροφορούμε ότι μέχρι 29.10.2025 η Υπηρεσία δεν έχει 

ενημερωθεί αρμοδίως -σύμφωνα με τη διαδικασία που προαναφέρθηκε- ότι στις 29.09.2025 

προκλήθηκαν πλημμυρικά φαινόμενα σε περιοχές του Δήμου Μινώα Πεδιάδας. Περαιτέρω, εισέτι 

δεν έχει εκδοθεί Κ.Υ.Α. οριοθέτησης των περιοχών του Δήμου Μινώα Πεδιάδας της ΠΕ Ηρακλείου 

της Περιφέρειας Κρήτης, για θεομηνία. 

Τέλος, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α4363/30-09-2025 (ΑΔΑ: 9ΨΗΩ46ΝΠΙΘ-ΨΕΜ) Απόφασης της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η κήρυξη σε κατάσταση Έκτακτης 

Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας των Δημοτικών Κοινοτήτων Σκινιά και Καραβάδου της Δημοτικής 

Ενότητας Αρκαλοχωρίου του Δήμου Μινώα Πεδιάδας της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της 

Περιφέρειας Κρήτης για την αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών και την διαχείριση των 

συνεπειών (πλημμύρες, κατολισθήσεις) που προέκυψαν από έντονα καιρικά φαινόμενα (έντονες 

βροχοπτώσεις) που εκδηλώθηκαν στις 29 Σεπτεμβρίου 2025 στις ανωτέρω περιοχές. Η εν λόγω 

κήρυξη ισχύει από την ημερομηνία εκδήλωσης του φαινομένου και για τρείς (3) μήνες, ήτοι έως 

και 29 Δεκεμβρίου 2025. Βάσει αυτής της Απόφασης μπορούν να δρομολογηθούν από τους 

αρμόδιους Φορείς -με τη διαδικασία του κατεπείγοντος- δράσεις και έργα πολιτικής προστασίας 

για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών, όπως για παράδειγμα 

έργα αποκατάστασης των υφιστάμενων υποδομών. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και προκειμένου να δοθεί μια σαφής και 

ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι τα 

συνερωτώμενα Υπουργεία.  
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